

大酒厂代工贴牌 定价无统一标准

国内酒庄酒乱象丛生

随着国内葡萄酒消费市场的不断升级,酒厂葡萄酒很难满足消费者日益提高的需求,国内许多葡萄酒企业开始盘算借酒庄酒冲击高端市场。然而,北京商报记者调查发现,与国外严格的评级制度和打分制度相比,国内由于缺乏行业监管规范,企业仅靠购买商标便可以跻身酒庄酒,因此,国内酒庄酒并不能称之为真正意义上的酒庄酒。此外,国内一些企业混淆概念,谋求暴利空间,导致行业炒作概念、定价混乱、以次充好等乱象丛生。

原浆勾兑 大厂贴牌

国内酒庄行业无章可循

随着国内葡萄酒市场的日益成熟,企业开始谋划开拓酒庄酒市场,早在五六年前,张裕、长城、西夏王等国内葡萄酒企业便开始了酒庄酒的尝试,但业内质疑声从未间断。

有知情人士向北京商报记者报料,国内知名酒企中信国安在新疆大规模收购葡萄园建酒庄,将工业化贴牌生产出来的酒包装成酒庄酒进行销售。对此,业内人士分析,中信国安这样的大企业是希望可以借“酒庄酒”的概念进行商业营销与制造噱头。但从价格到品质,真正的酒庄酒都远高于工业化生产出来的葡萄酒。“贴牌”的做法其实是以次充好,欺瞒消费者。

北京商报记者调查发现,目前一些小酒庄由于葡萄园年轻,基础设施不完备,便委托其他发展成型的酒庄代加工葡萄酒,贴上自己酒庄的酒标投放市场。更有甚者,还有一些酒庄从海外直接进口葡萄原浆,在酒庄内进行深加工,贴上自家酒庄的LOGO便开始大摇大摆地以酒庄酒的姿态在市场销售。

业内人士称,目前国内很多酒庄酒不符合最基本的条件,企业更多的是希望借消费者知识盲区打擦边球。依据国际标准,酒庄酒的价格要远高于酒厂酒,国内酒企单纯从利润出发,存在利用酒庄酒的概念进行企业包装营销的现象。

山东产区某酒庄负责人分析,国内酒庄可生产出十几款甚至几十款酒品;在国外,一个成熟酒庄一般也就出产三两款酒庄酒。从生产工艺而言,国内酒庄与国外酒庄相差甚远。可想而知,国内酒庄酒大产量从何而来。

标准缺失 定价虚高

国内酒庄酒价格体系混乱

北京商报记者通过走访调查发现,国内酒庄酒的定价体系相对混乱,并无章法可循。从几十元到上千元不等的价位区间中,酒庄一般将其分为高、中、低三个档次,且定价标准每个酒庄各不相同。

北京商报记者采访获悉,张裕在酒庄酒分档定价上遵循的是企业内部技术标准,市场上可以

看到的张裕酒庄酒分为特选、珍藏和大师三种,价格为360~1000元不等;中粮君顶旗下酒庄出产的酒庄酒价格为100~800元不等,定价标准是按照葡萄品质、酿造工艺、橡木桶使用以及市场需求等为依据。

酒美网CEO吕意德向北京商报记者介绍国外酒庄定价体系时表示,“国外酒庄定价有严格行业标准,比如打分和评级制度,酒庄根据当年出品葡萄酒的分数对其进行合理定价,除此之外,酒是根据不同产区的知名度有一部分品牌溢价,溢价程度也有相关规定约束”。

据了解,中粮君顶酒庄曾邀请当代艺术家曾梵志创作的艺术典藏限量版葡萄酒,每瓶的市场价大概在5000元。

对此,葡萄酒业内人士表示,相对于国外的酒庄,国内的酒庄定价处于完全企业说了算的阶段。其中张裕、中粮这种大型酒企的酒庄酒定价都没有统一的标准,到了中小酒庄,这种情况就更为普遍。许多酒庄的定价虚高,价格虚高在前几年尤为严重,有的酒庄在今年促销活动中将折扣打到5折以下,仍然拥有很大的利润空间。

据业内知情者透露,国内大多数企业和酒庄存在着定价体系紊乱、随意定价的现象。目前国内酒庄酒更多的是在炒作一种营销概念,以此提升其所产葡萄酒的身价。

高端遇阻 大众消费难攻

国内酒庄酒深陷市场困境

在限制“三公”消费的大环境影响以及进口葡萄酒性价比优势的双重压力下,国内酒庄酒之前在高端政商渠道上的优势不再,逐渐开始注重大众消费市场。

中粮君顶酒庄市场部总经理刘忠沁告诉北京商报记者,2012年之前酒庄基本以团购、政务消费和公务宴请渠道为主,这两年渠道则以烟酒店和专卖店为主。

据了解,宁夏类人首酒庄开始调整市场策略,改走大众消费路线,渠道以团购、定制和电商为主。

虽然国内酒庄在渠道转型方面积极谋划,然而却事与愿违。北京商报记者登录酒美网发现,酒美网目前并没有销售任何一家国内酒庄酒。

对此,吕意德表示,“没有销售国内酒庄酒是出于市场考虑,通过市场调研,大众消费市场对于国内酒庄酒的认知度和需求量都不大。而且,国外葡萄酒的性价比越来越高,许多消费者会首选进口葡萄酒,与此同时,中船英特酒业相关负责人表示,今年100多元的葡萄酒是最畅销的,这跟葡萄酒价格回归理性,消费者的逐渐成熟都密切相关,这对于国内酒庄酒来说转型大众渠道压力很大”。

(据《北京商报》)



酒类电商深陷价格战泥潭

“双11”本应是电商企业挣得盆满钵满的销售“爆点”,然而,以酒仙网、1919、中酒网、购酒网为代表的葡萄酒电商大佬们却落得巨亏5000万元的结局,不难发现,价格战成为四大网站争夺“双11”的重要手段。行业专家指出,酒作为品质导向性商品,国内电商粗暴选择价格战策略,会直接导致国内酒类电商市场陷入越卖越赔的恶性循环。

酒类电商“双11”烧钱拼业绩

刚刚过去的“双11”购物节,酒类电商之间的价格大战,无疑让更多的网购消费者开始关注酒水领域,但也同样引起不少业内争议。

酒仙网与1919酒类直供,双方领导层面的隔空掐架,令酒圈上下一片哗然。不少业内人士认为,两大酒类电商通过互联网等移动端上演了一出“闹剧”。

相关数据显示,今年“双11”天猫酒类店铺最终销售排名是酒仙网、1919公司、购酒网、中酒网分别名列前四名。

北京商报记者调查发现,1919在“双

11”前一周就已经推出超低价酒水组合,并被消费者放入网购“购物车”,酒仙网在11日上午推出了“一瓶茅台+一瓶五粮液售1199元”的促销方案,但直至晚上10时,酒仙网也只冲到了排行榜的第二位。此时,酒仙网再放低价,推出了“五粮液459元”、“茅台659元”、“茅台+五粮液1111元”的价格,将矛头直指1919,终于在最后一小时内登上排行榜第一。

对此,酒仙网董事长郝鸿峰表示,尽管目前还没有具体的财务数据,但酒仙网方面大约损失将近2000万元。

北京商报记者调查获悉,预计这个“双11”排名前四的酒类电商总共亏损大概5000万元,每家亏损超过1000万元。

国内酒企集体封杀电商平台

与酒类电商之间血脉偾张的价格厮杀相比,国内五大知名酒企对四大酒类电商的“封杀令”同样引人注目。

值得关注的是“双11”之前,茅台、五粮液、郎酒、剑南春、汾酒都不约而同地发出了

维护消费者权益的通知和公告,内容不外乎撇除其与低价售卖其旗下品牌酒水电商之间的关系、维护酒企自身合法权益等。

与此同时,茅台向四川工商局投诉1919公司低价倾销53度飞天茅台,并要求1919到四川省工商局接受调查。

广东酒类行业协会会长朱思旭告诉北京商报记者,电商拿茅台、五粮液来进行价格战,是希望利用其品牌效应提升平台销售额。但对于酒水企业和品牌自身具有极大的伤害,很难说年底前像茅台、五粮液这样的品牌能够重新提起身价。

北京商报记者发现,原本800多元/瓶的茅台,“双11”期间一路降到了600多元/瓶。业内人士认为,这个行为产生的后果在“双11”后仍在发酵,五粮液和茅台在市场正常渠道的价格于节后两天降了20元/瓶,并且仍然处在不断降低的态势中。

有酒水营销专家认为,一旦茅台、五粮液这样的知名品牌身价难以坚挺,那么其他白酒品牌将会随之降价,对于整个白酒行业

将产生很大的负面影响。电商许多用于价格战的产品都是限量销售,消费者尽管得到暂时的利益,但从长远来看好坏参半。

低价策略或将引发行业动荡

“双11”期间酒类电商的低价竞争甚至引发到整个行业的动荡。据悉,“双11”结束后,1919公司董事长杨陵江通过微信朋友圈表示,“1919明年不再参加天猫‘双11’活动,以表示退出电商的低价争夺战”。

“酒仙网和1919之所以使出浑身解数争第一,这与品牌需要向投资人交代有一定关系。现在酒类电商盈利空间很小,其宁可选择亏损,也要将价格战进行到底,只有这样才能赢得电商领域的‘头筹’地位,将来拥有最大行业话语权,也才可能融到更多的资金。这对于已经上市的1919和正在排队等待上市的酒仙网无疑很关键”。业内人士如此解释国内酒类电商价格厮杀战背后的原因。

但朱思旭告诉北京商报记者,电商无底线杀价血拼,对酒企和电商都没有好处,是双输的结局。对于酒企,品牌公信力降低,而电商则遭遇亏损。为争得业界老大的地位,不惜无底线地杀价血拼,严重扰乱了市场秩序与行业规则。

(丛晓燕)